

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-ter. 8.
Telefon-szám: 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

Kiabálhatunk,

boszorkánák ismétünk, sirhatunk, panaszkodhatunk, jajgathatunk, gúnyolódhatunk, könyöröghetünk hogy javítsák meg a város utcáit a közvilágítást, mit sem használ. Se a kiabálással, se a könyörgéssel nem érünk célra. A közvilágítás marad a régi rossz és legfeljebb annyiban változik, hogy — még rosszabb lesz. Beszéltek már a rossz közvilágításról a közgyűlésen, írtak arról a lapok komolyan, tréfásan gúnyos hangon, de az utóak tovább is csak sötétségbe burkolódtak.

Eddig megvolt legalább az, hogy ha imitt-amott égett egy-egy gázlámpa hát derangott az utcákra valami féle féhomály és az ember, ha bizonytalanul is, de eltapogatózhatott az utcán. De most, egy idő óta valóságosan ijeszítő módon nem világítanak. Esti fél hat órákor már teljes a sötétség. De ettől az időtől körülbelül fél nyolcig egyáltalán nem égnek a lámpák. Már pedig éppen ebben az időtűben mennek az emberek a munkából haza és éppen ebben az időtűben kell az utcák sötétségében a példátlanul rossz, hepe-hupás, gyatra járdákon bukásölési.

Azután meggyújtanak néhány lámpát, de a jó Isten a megmondhatója, hogy mi lehet az oka, de azok a lámpák olyan tompa világot adnak, mintha gyászfénylással volnának bevonva.

Tíz lépésnyire a lámpától már nem lehet látni. És ez mellett még olyan gyémen égnek a lámpák, hogy valami csodálatos. Hosszú utakkal az elején, még a végén pislákol egy-egy bús gyászfénylő lángú lámpa. De esti tíz után — vagy talán még néhány perccel azelőtt — ez is megszűnik, mert a kevés lámpának a felét lecsavarták. Miért tessék ezt? Hiszen most még csak éjfél után egykor és novemberben — ha igaz a hír — 11 órákor van a vendéglőkben záróra.

Vagy talán ez nem is frányadó. Egyszerűen nem törődnek vele, hogy az esti órákban van-e valaki az utcán, vagy nincsen, egyszerűen spórolnak és — nem világítanak.

A bolgárok nagy győzelme.

Topraisár városát elfoglalták.

Szófia, október 23. A románok új védelmi vonala a Csernovic-Bukaresti vasúti vonal mentén húzódik.

A bolgárok, nemetek és törökök nagy jelentőségű győzelmének sorozata október 20-án kezdődött. Az ellenség első védelmi vonalát elfoglaltuk.

Tegnap aztán más győzelmek is sorakoztak a megelőző napok győzelmeihez. A román dobudzsai főereget centrumát képező orosz sereget megvertük, ezzel megtörtük az ellenség ellenállását.

Kora délelőtt megkerültük Karbadinut és déután elertt a város legfontosabb pontja. **Rohammal elfoglaltuk a rendkívül megerősített Topraisár városát.**

A topraisári állások oly erősek, hogy azok bevehetetlenek látszottak és a románok a legnagyobb bizakodással voltak eítelve. Maguk a bolgárok sem hitték, hogy bevehető.

Tegnap aztán döntő rohammal a szövetségesek birtokába jutott.

A bolgárok új vonala most Rasóvától Kobadinu és Topraisáron át Kikergul neves román fürdőhelytől északra húzódik.

Az ellenség egy hónapos ellenállása most már teljesen megtört és a bolgárok átléphetik a Csemaroda-Constanza vonalat.

A bolgár hadügyminiszter nyilatkozott a hadihelyzetről, elmondotta, hogy a bolgárok 3500 hadifoglyot ejtettek, sok ágyut, géppuskát és rengeteg mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Az ellenség soraiban sok az egész fiatalaton.

A bolgárok a macedoniai arcvonalon is fényes győzelmet arattak.

Konstanza megszállása

Budapest, október 23. A német-bolgár csapatok diadalmas előnyomulásáról ad hirt egy teljesen megbízható értesülést. Megbízható forrás jelenti, hogy **Konstanza, a románok legjelentékenyebb Fekete-tengeri kikötőjét megszállották a bolgár-német csapatok.** (Táviróda.)

A bécsi gyilkosság

Bécs, október 23. A Stürgkh gróf miniszterelnök ellen elkövetett gyilkos merénylet még mindig nagy hullámokat ver fel egész Ausztriában. A meggyilkolt miniszter holttestének felbontolása alkalmával megállapították, hogy Stürgkht az első lövés már halálosan megsebezte. A gyilkos Adler Fritz és a szocialista párt között már hosszabb éles ellentét fejlődött ki. Az eddigi vizsgálat szerint Adlernek nem volt bűntársa, amit különben kihallgatásánál ő is hangoztat. A meggyilkolt miniszter temetése e hó 25-én szerdán lesz.

Háboru a románok ellen

Budapest, október 23. A sajtóhadiszállásról jelentik: Csapatunk erőteljes támadásai elől mindinkább visszavonulnak a románok és Erdély teljesen meg van tisztítva. Falkenhayn csapatai immár román földön üldözik az ellenséget.

Oroszország különbékéje a francia sajtó tükrében.

Fővárosi tudósítónk expressz jelentése

Budapest, október 23.

A francia sajtó néhány nap óta feltűnő idegességgel foglalkozik azokkal a hírekkel, amelyek a semleges, de főképpen a svájci sajtóban szánnyra keltek és amelyek Oroszország különbékéjével kapcsolatosak. A Temps, a Malin, a Figaro a leghatározottabban állást foglalnak a különbéke gondolata ellen, ami Németország és monarchia győzelmét jelentene. A francia lapok közleményeinek gondolatmenete a következő:

Az utóbbi napokban fölbukkant az a hír, hogy Oroszország a béke kérdéséről tárgyal a központi hatalmakkal.

A békének reális alapjai lennének, nevezetesen kölcsönös területi átengedések, melyek a tárgyaló felek hatalmi érdekeinek megfelelően. A béke a tárgyaló feleknek egy végleges hatalmi elrendezést biztosítana és azokat a kérdéseket, melyek eddig ellentétbe sodorták őket kiküszöbölne.

Ezek a híresztelések természetesen nagy feltűnést keltettek mindenütt, különösen a háborús országokban, amelyek közül Anglia és Franciaország nagy megdöbbenéssel és megítézésel fogadta a békéről szóló közleményeket. A francia lapok hangoztatják, hogy kár a dolognak tulságos jelentőséget tulajdonítani, mert az nem egyéb, mint kísérlet Oroszország kiengazására a négyesszövetségből. Oroszország egész jövődjéje, fejlődése, hatalmi állása, nemzetközi sulya van kockán ebben a háborútlan és tisztában lehet azzal, hogy csak a diadal hozhatja meg háborús céljait. Ki egyezés és különbéke legyőzést jelentene számára, bármennyire kedvezőek lennének is a feltételek. Az entente garanciákat nyújtott Oroszországnak a jövőre vonatkozóan és ezzel szemben Oroszország figyeres erejét a közös célok szolgálata adta. Mivel a közös célok még

nem érezték el és mivel Oroszország a maga külön céljaihoz sem jutott közelebb, tehát börtön-ség lenne részéről a különbéke kérése vagy elfogadása.

Oroszország szerződésrel kötötte le magát, amelyet csak erőszakkal lehetne megszegni, de semmivé tenni nem lehet.

Abban a pillanatban, amidőn Oroszország megszegte a szövetségi szerződését, Japán ismét szabad kezet nyerne és nem mulasztaná el az alkalmat, hogy megszálljon bizonyos orosz területeket, ami a kelet-ázsiai orosz törekvések teljes eszűdjét jelentené.

Oroszország különbéke még gondolatnak is lehetetlen, mert békébe rántaná szövetségeseit is. Azok a nemzetek, amelyek az entente hatalmában bizakodva hozzákötötték sorsukat, teljesen le volnának gúszolva. A most kötött béke még akkor is Németország diadalát jelentené, ha kiürítene Belgiumot és a megszállott francia területeket.

H I R E K.

Cukrot szerezni

Nem volt eddig könnyű dolog. A hatóságai cukorhoz csak kitört, jó öklű és kemény könyökök emberékes juthattak. De egy kis rugás, egy kis boxolás árán csak megszereste némely ember a félkiló cukorját. — A boltosnál már másképpen volt. Tojásért az egyiknél, imádkozással a másiknál, szivességből a harmadiknál maximális áron néha, azon felül gyakran kapott az ember

De vajjon ezután könnyökkel, öklökkel, könyörgéssel, orvosi bizonyítvánnyal tudunk-e cukorhoz jutni?

Eddig a boltos egyenes, vagy körülös uton megszereste a cukrát, de ezután nincsen se egyenes, se görbe, se körülös út. A kereskedő nem rendelhet cukrot.

Több bajai kereskedő cukrot rendelt a Hitelbanknál, cukor helyett azonban gépirészes levelet kaptak, amelyben tudatják, hogy ezután csak hatóság kap cukrot, amely aztán az árut a kereskedők között szétosztja. — Viszont egy intézetnek néhány nap előtt azt írta ugyanez a Hitelbank, hogy cukrot csak kereskedők kapnak.

Valaki bizonyosan kap, csak az a kérdés, kap-e abból a bajai fogyasztó?

A Bajai Független Újsága

Bajai Közlönnyel együttesen a mai naptól fogva minden kedden, szombán, esütörtökön, szombaton (Közlöny) és vasárnap fog a kora reggeli órákban megjelenni.

— **Eljegyzés.** Schweibert Péter jegyet váltott Eckert Julikával Vaskúton.

— **Kinevezés.** Dr. Bernhardt Sándort, aki eddig helyettesítette a számvevőt, most dr. Purgly Sándor főispán valóságos számvevőnek nevezte ki.

— **A kávéházi és vendéglői záróra megrövidítése.** A belügyminiszeriumban az egész magyar társadalomra igen közelről érintő kérdésben folytak állítólag gyakori tanácskozások. A kormánynak e szerint az a terve, hogy az összes kávéházak és vendéglők zárórája éjjel tíz és negy órára korlátozzák. Illetékes körök véleménye szerint a társadalom életébe mélyen beleváló intézkedés azért válik szükségessé, mert az éjjeli időszakban rendkívül nagy az élelmiszerfogyasztás. Németországban és Ausztriában már elrendelték a tíz és negy órai zárást és a közörség zuglódás nélkül mondotta az éjszakai élvezetről és a multságairól. Ha a terv megvalósul, a záróra korlátozására vonatkozó rendelet már november elsején életbelép.

— **Kitüntetett hadifogoly.** Kovács Sándor mélykúri tanító, bajai fiú már hosszabb ideje van orosz hadifogságban, ahonnan egy ízben egy igen érdekes levelet küldött, amelyet lapunk is közölt. Kovács szülei most a hadvezetőségtől érdekes küldeményt kaptak. Beüldötték a hős hadifogoly részére az ezüstvitézési éremet, amellyel kitüntették.

— **A menekültek ügyelmébe** ajánljuk a rendőrség követhető híradményét: Felhívom a helyben tartózkodó Udvarhely megyei menekülteket, hogy jelenlegi lakhelyüket, valamint volt (udvarhelymegyei) lakhelyüket közöljék mielőbb Udvarhely megye főjegyzőjével (Címe: Szolnok, Megyeháza) aki az egyes-bajos dolgokat elintézi.

— **A bajai katonakórházak** parancsnokságánál változás állott be, amennyiben a kórházak élére vezetőül ismét Sztraka Rudolf dr. tőrszervost neveztek ki, aki a kórházakat az eddigi parancsnoktól, dr. Oláh Béla ezredorvostól már át is vette.

— **Van egy közkút a Mátyás király-terén.** Ennek a közkútnak az a különös tulajdonsága, hogy mindent lehetővé csinál. Abban amennyi is a legjobb, mert ha mégis lehetne vízot húzni belőle, hát az baj volna, mert betegséget terjesztene. A kút deszka fedőlapja megrögződve és hasadva, meg kellett javítani. A napokban felbontották, nem lehetett a vizet megint felszínre uszó rengeteg mennyiségű szeméttől. Itt igazán

ne spóroljanak és tisztogattassák ki a kútát, mert az talán még sem helyes, hogy azon piszkosan hajgják, mert — háború van.

— **Szurkáló suhancok.** Vasárnapról hétfőre virradó éjszakán egy 20-30 tagból álló suhancársaság ment haza valamiféle házimulatságból. Ugyanakkor hazafelé tartott két fiatalember, akik csendes beszélgetésbe merülve lassan mentek. A suhancok egyszerre megtámadták a két fiatalembert és minden ok nélkül összeszurkálták őket. Az egyik fiú a lapockáján, a másik a kezfejen sérült meg. A surkáló banda ellen folyik az eljárás.

— **A makk és a lekvár.** A kormány ma kiadott rendeletével érintette a tolgymakk készletek zár alá vételét. A zár alá vétel dacára jogában van a tulajdonosnak a makkot felszednie, vagy a magas mások hízáival feleltetni. Ugyanez a kormányrendelet intézkedik a szilvaközpont felállításáról a szilva és a szilvalekvár igénybevételéről is. E rendeletmegszabja a szilva maximális árát. Eszerint szilvát és lekvárt nagyban csak a szilva központ hozhat forgalomba. A magyar aszalt szilva nagyban ára 160 korona, az idegenszilvát pedig 230, a magyar szilvából készült lekvárt a központ 180 koronáért, az idegenből készültet pedig 230 koronáért hozhatja forgalomba. A nagy kereskedő chez az árakhoz még a szállítási költséget és 7 korona hasznót számíthat, a kis kereskedő pedig a nagy kereskedőnek fizetett árhoz még máterházásként 25 koronát.

— **Üres orvosi állások környékünkön.** Spitzer István dr. vármegyei főorvos közlése szerint a vármegyében meglehetősen nagy az orvoshiány. Hadbavonulás következtében üresek: A bácsalmási járási orvos, Katymár Kisszállás, Mélykúton, Bácsbokodon, Cávolyon.

— **Az országos** bugonya központ értesítette Baja város önelvezési üzemét, hogy a legközelebb szállítani fog a városnak 800 métermáz a Burgonyát. Hogy mikor, honnan, azt csak később fogja tudatni. Egyszerre kéri a 600 korona közvetítési díját. Szóval még ez is jár a központnak. Hogy ezek után ki hiszi el, hogy a város képes lesz az árut maximális áron eladásra becsúszni, azt mi is szeretnők tudni. — A belügyminiszter rendelete értelmében a bajai élelmiszer üzem 30 métermázsa aszalt szilvát fog kapni. — A bajai közlöny távirati úton kéri a kormánytól ötven hordó petróleumot, — a haditerménytől lencsét és borsót. Rész nem szereszhető, mert nincs az egész országban.

Legujabb

Hőfer jelenti: Predeálnál 6 román tisztet és 555 főnyi legénységet fogtunk el.

A Narajovkánál az utolsó árokreszt is megtisztítottuk az ellenségtől

Ludendorff jelenti: Macenkensen arevonalán: Dobrudzsában a zuhogó eső dacára a felázott talajon fúradhatatlanul üldözik csapataink a megvert ellenséget és az elszigetelt ellenállást megtörtük. Murkatalt elfoglaltuk. Nyolc héttel a román hadüzenet után megszállottuk Konstanzt.

Betörés

fényes nappal.

Vakmerő betöréses lopás történt hétfőn a déli órákban. Eddig ismeretlen tettes behatolt a déli órákban: Gludovac Farené utóda cég üzlethelyiségébe, feltörte a pénzes fiókot és onnan körülbelül 5000 korona készpénzt ellopott.

A lopás körülményei eddig nincsenek még megállapítva, de annyit már tudnak, hogy valaki a déli órákban a padlásra lopódolt, amonny látszik déli órákban, amikor a személyzet ebédre ment lejtött, behatolt az üzlethelyiségbe, feltörte a fiókot, kiemelte a pénzt és ismét a padlásra keresetül távozott. A szomszédok láttak egy 15—16 évesnek látszó fiút a háztetőről az utcára leugrani és gyorsan eltűnni. A lopás körülményei arra vallanak, hogy a tolvaj a házi szokásokat ismerte. A rendőrség késő délutáni órákig még nem tudott eredményt elérni.

Szombaton október 28-án és vasárnap 29-én a már rég látott művész

ASTA NIELSEN
fog szerepelni a
FŐLEPCSŐ
hátsó lépcső

az új szezon legjobb vigjátékában 3 felvonásban. Bemutatja
Az Uránia mozi.

Kiadó lakás

Bajai Takarékpénztár
Értékpapírházában egy
modern lakás (három
szoba, előszoba és mel-
lékhelyiség) azonnal

== **KIADÓ.** ==

Jó írású kisasszony

aki már volt irodá-
ban alkalmazva azon-
nal felvétetik. :-:

Acél és Salamon.

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTEKNEK.

A szerkesztési és kiadási felelős:
PODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-nyomdában
Lyor-utczán 8. sz. Mátyas király-tér 8.

Az összes budapesti és vidéki mozgószínházzal megelőzve
MAGYARORSZÁGON ELŐSZÖR

IMÁDKOZIK A KIRÁLY

gyönyörű háborus epizod 5 felvonásban
Legközelebb **Az URANIÁBAN.**

BAJAI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkei: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET.** Leszámitol ezidő-
szerint is **VÁLTÓKAT.** Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-**
CSÖNÖKET. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS**
PÉNZNEMEKET. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-**
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-**
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyas király-tér 8 szám



Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlők szűretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Etető és itató
Vályukat

Kutfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkitünőbb minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclm:
Palatias Budapest

Telefon:
179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú- mülkőgyára.

Sürgőnyclm: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

**Elegáns
levélpapírok.**

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos árakon kapható a

**Corvin-
nyomdában.**

Zongorát

megvételre keresek.

Cím a Corvin nyomdában.



VÉDJEGY

**„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hivélyek mint a lapocokkák nyomatlanok, de mindenikben benne van viznyomással a védjegy és a gyáros aláírása S. J. Modiano